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НАПРЯМИ ЗДІЙСНЕННЯ АКТИВНИХ ОПЕРАЦІЙ ВІТЧИЗНЯНИХ БАНКІВ 

 

У статті розглянуто сутність поняття активних операцій банківської установи як 

важливого елементу її діяльності задля отримання прибутку. Проаналізовано можливі 

варіанти класифікації активних операцій залежно від критерію, покладеного в основу 

(рівень ризику, ліквідність та строк укладання). Обґрунтовано основні принципи 

формування кредитної політики банку. Запропоновано перспективні напрями розвитку 

активних операцій банківських установ за допомогою використання посередницьких 

операцій та нетрадиційних банківських послуг. 

Ключові слова: кредитна діяльність, кредитна політика, активні операції банку, 

кредитування, банківська система. 

 

Сталий розвиток України можливий лише за умови достатніх обсягів інвестиційних 

ресурсів для здійснення структурних зрушень у господарському комплексі країни. Цього 

можна досягти через активізацію банківських установ до фінансування економіки, що 

проявляється в здійснені активних операцій банків.  

Сучасна ж ситуація в українській економіці диктує необхідність активізації діяльності 

банків як посередників в акумулюванні та перерозподілі тимчасово вільних коштів. Основою 

активних операцій банку є їх кредитна діяльність, яка регламентується кредитною політикою 

[1].  

Існує думка, що перегляд кредитної політики має здійснюватися не рідше як один раз на 

рік. Ми вважаємо, що українські банки при жорсткій конкуренції та сучасних умовах 

змушені коригувати свою кредитну політику значно частіше. Це зумовило необхідністю 

створення в банках спеціальної структури – комітету з кредитної політики, який 

підпорядкований спостережній раді банку.  

Створення раціональної стратегії реалізації ефективної кредитної політики банку 

можливе лише за рахунок поєднання зусиль декількох банківських підрозділів, так як 

виконання комплексу банківських послуг та операцій вимагає: обліку особливостей руху 

грошових коштів кожного клієнта; розподілу грошових коштів за сумами, строками, 

дохідністю; встановлення відсоткових ставок по кожній групі грошових засобів клієнта; 

формування для активних операцій банку портфеля залучених ресурсів, детермінованих за 

обсягами, строками, вартістю; оптимізації відсоткових витрат банку в межах даної 

фінансової технології. Звідси випливає, що кредитна політика банку повинна бути 

спрямована як на зростання обсягів активів, так і на підвищення їх якості [2].  

В рамках обмежень НБУ, попиту клієнтів, адаптивності до кожного банку при наявності 

жорсткої конкуренції, неоднорідності підходів до формування ресурсної бази, а також 

факторів зовнішнього походження (фінансова криза світового рівня) ускладнюється 

формування кредитної політики банку [3].  

Варто наголосити на тому, що формування кредитної політики відбувається, коли вже 

сформульована загальна стратегія кредитної діяльності банку, саме в рамках цієї стратегії 

визначені пріоритетні цілі формування кредитного портфеля з урахуванням сформованих 

умов кон’юнктури ринку, зовнішнього середовища та власних можливостей банку.  

Вважаємо, що принципом є той факт, що комплекс заходів щодо формування та 

реалізації кредитної політики буде ефективним лише тоді, коли матиме системний характер 

та буде підпорядкований єдиній загальній стратегічній меті.  
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Можемо сформулювати мету розробки і реалізації кредитної політики банку, яка 

базується на обґрунтуванні необхідність і пріоритетність новаторських змін у кредитному 

секторі – це зростання ринкової вартості банку  за рахунок використання кредитної політики 

банку. При досягнення цієї мети попереднім кроком є максимізація прибутку банку, що 

носить економіко соціальний характер, такий як: зниження ділової активності суб’єктів 

господарювання сприяє підвищення вартості кредиту, а в наслідок цього знижуються, як 

соціальна захищеність населення так і обсяги самого кредитування. Але слід зазначити, що 

банк являє собою на ринку кредитних послуг відокремлений суб’єкт і в першу чергу на стадії 

розробки будуть враховуватися саме інтереси власників, а потім всіх інших суб’єктів 

кредитних відносин, які мають другорядні позиції [5]. 

Виходячи з вище сказаного, можемо виділити ряд завдань кредитної політики банку: 

зменшення рівня простроченої заборгованості в кредитній діяльності; підвищення рівня 

конкурентоспроможності; підвищення рівня прибутковості; підвищення ринкової вартості. 

На нашу думку, до принципів формування кредитної політики банку варто віднести 

наступні: комплексність ‒ комплексний характер повинні носити етапи створення і реалізації 

кредитної політики банку в силу необхідності поєднання процесу планування і його 

виконання для досягнення остаточної мети. Слід зазначити, що кредитну політику неможна 

виділяти, як першооснову діяльності, в силу того, що вона є складовою стратегії розвитку 

банку, яка повинна враховувати особливості депозитної діяльності, ліквідної позиції банку та 

інші; взаємозалежність – формування і вторинність механізму реалізації кредитної політики 

необхідно відокремити. Фактор часу корегує послідовності виконання дій будь якого 

механізму, обираючи першочерговість і подальшу логічність його роботи при наданні 

характеристики даному принципу; оптимальність – передбачає підвищити прибутковість і 

вартість кредитної установи при поєднанні оптимальних умов і переліку кредитних 

продуктів пропонованих суб’єктам господарської діяльності і фізичним особам [5].  

Один з головних принципів підходу ‒ це оптимізація при виборі напрямків 

кредитування, суми, періоду, валюти кредитного договору і процентної ставки. 

Отже, з одного боку, банківська система зацікавлена в розвитку економіки, постійному 

відновленні і постійному нарощуванні виробничого потенціалу, що неможливо без значних 

кредитних та інвестиційних ресурсів. З іншого – кожен банк зацікавлений в отриманні 

прибутку і мінімізації ризиків, що є причиною низької кредитної та інвестиційної активності. 

З метою вирішення цієї суперечності щодо активного залучення банківських ресурсів для 

досягнення основної мети – розвитку економіки і підвищення її ефективності – актуальною 

проблемою держави є вирішення таких основних завдань: сприяння та часткове формування 

конкурентоспроможного ринку кредитних та інвестиційних банківських ресурсів; 

стимулювання створення кредитними установами достатнього для здійснення інвестування 

капіталу і забезпечення його збережуваності; сприяння зниження ризику в кредитній та 

інвестиційній діяльності. 
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